

# 80后“富女”破产后回家快乐养猪

**她**是一名80后农村女孩,从白手起家到身家500万,只用了两年;金融风暴袭来,一夜之间,企业破产,两手空空。

“失败不算啥,擦干眼泪,从头再来。”如今,回到重庆永川老家办养猪场的28岁女孩蒋开平,信心满满。



蒋开平在为自己的养猪场消毒



曾经的服装厂已成为蒋开平的回忆

## 如今快乐养猪

18日中午,记者在永川区中山路街道办事处孙家口村看到一个占地30多亩的养猪场矗立在村口公路旁,圈舍、检疫室、办公楼……全是新建筑。

28岁的蒋开平,身材娇小,未施粉黛。她正身着蓝色工作服,在猪舍忙碌,冲洗猪粪,替猪崽消毒、投放饲料……25公斤一袋的猪饲料,她一手拎一袋;臭烘烘的猪粪,她铲起来毫不皱眉;活蹦乱跳的猪崽,她一抓一个准儿……麻利的动作、泰然的神态,与娇柔的外表形成对比。

“上天入地的落差,最初的确不适应,一进臭烘烘的猪舍就作呕,工作一天下来,仿佛臭味渗进了皮肤。呆久了就习惯了,现在一天不听见猪叫,心里就空荡荡的,原来觉得又脏又臭的猪,现在看起来憨态可掬,就像自己养的宠物。”蒋开平笑着说。

## 曾经是个“富女”

蒋开平出生在永川一个农民家庭。2003年,职高毕业后,父亲拿出下苦力攒的3万元钱,让她在永川城区开了一家小服装店。但生意不好。

2006年,一位同学跟她聊天,说她有个亲戚是广州长青服装厂的高级管理人员,该厂生产的服装有一部分工序需拿到外厂加工,如绣花、缝制装饰品等。

蒋开平敏锐地嗅到商机——当地农村有大量中老年妇女,都能做针线活,要是自己把技术学会,再回来教会她们,她们不是就可以替自己打工了吗?

随即,蒋开平只身到广州一家服装厂学艺。半年后,她学成归来,与三人合伙,在永川区来苏镇办起一个服装珠绣工厂。她负责技术出任厂长,专门承接广州长青厂业务。由于她对技术要求高,获得大量业务,厂子很快由几名工人发展到50多名。

次年,蒋开平到厦门参加一个服装发布会。出人意料,马加工的产品吸引了新加坡、马来西亚、韩国等厂商青睐,并与之建立直接业务往来。

不久,她成为工厂最大股东,并将厂子迁至四川泸州市城区,更名为俊逸服装厂,拥有工人500多名,专做外贸生意。当年,她的服装厂年产值就突破500万元。

这个只有20多岁的姑娘,由白手起家到坐拥数百万,只用了两年时间。

## 企业无奈破产

然而,正当蒋开平雄心勃勃地编织财富梦时,金融风暴来了。

“2007年底,我们其实就有所察觉,但没引起重视。”蒋开平清楚记得,当时,厂里承接的国外订单逐渐缩水,特别是最大的客户——新加坡一

家服装厂,订单量锐减90%,交出去的货还收不到钱。去年3月,她打电话到对方公司,发现电话停机,赶到新加坡,该公司已宣布破产,且已错过法院处置资产的公示期。这下,她的150多万元货款全没了。与此同时,厂里的国外订单全部取消,工厂苦撑两月后,被迫破产。

她说,把工人工资及厂里债权债务清算后,自己只拿了2万元钱回到老家。“那种感觉,就像我花几年时间做了一个梦,梦醒时分,一切都打回了原形。”蒋开平很失落,一气之下烧毁厂里所有文件、证照、合同,在家昏睡10多天。一天,她走到老家后山,想纵身一跳,结束自己生命,所幸被父母发现。蒋母想起女儿当时的情形仍心有余悸:“她当时就像灵魂出窍,目光呆滞,常常在一个地方一坐就是半天。为防止意外,我们24小时不离人照顾她。”

## 擦干眼泪重来

“人生总会遇到坎坷,现在国家对农民扶持力度很大,你何不在家乡找门路。”一天,父亲的开导,激发了蒋开平的灵感——现在,国家正大力扶持农民养猪,不但提供免费技术,母猪意外死亡,还能得到补偿,“我何不办一个养猪场?”

于是,蒋开平把自己开服

家,订购的房子和车,拿到银行作资产抵押,贷款80多万元,再向亲友筹借了60万元,在老家孙家口村开办一家养猪场。

“猪场建设初期,我真是心力交瘁。”蒋开平说,为节约成本,她白天去跑工商、税务部门,联系饲料供应商,晚上回家搬砖挑瓦,半夜还得记录账目,平均每天睡眠不足5小时。一个月下来,不但白皙的皮肤晒得黝黑,体重更降到不足40公斤。

最终,在父母支持下,她的养猪场于去年6月建成。为节约成本,她既当老板又当员工,喂猪、消毒、做清洁……今年春节前,养猪场共出栏生猪700多头,一次性收回成本70多万元。

“从西装笔挺的服装厂董事长,到沾满粪水的猪场清洁工……蒋开平经历的落差可想而知,但她最终战胜了自己,跌倒后迅速爬了起来。”蒋开平曾经的合伙人刘建平以及邻居,谈起她直竖大拇指。

“金融风暴不可怕,可怕的是心死。毕竟我还年轻,擦干眼泪,从头再来。”蒋开平信心满怀,她的养猪场现有猪崽200多头,母猪100头,且母猪全都怀孕,预计下月产下猪崽。今年,她的养猪场生猪出栏量预计1300多头,全部收回成本并赢利,指日可待。

据《重庆晚报》

# 扮逃犯 警察卧底捣毁飞车贼老窝

2008年7月7日的清晨,王阿姨到菜市场买菜。当她来到上海吴中路紫藤路口的时候,突然,一只手从背后拉掉了她戴在脖子上的金项链。

王阿姨被这突如其来的一幕吓了一跳,还没来得及呼救,抢夺的人已经骑着摩托车,迅速消失在前面的路口。慌乱中,王阿姨并没有注意到对方的细节特征,也没记住车牌号码,只看到抢项链的是两个男的,合骑一辆摩托车。王阿姨立刻向警方报了案,但由于案发时间是清晨5点多钟,路上没有目击者,民警无法获得更多的线索。

接下来的数日,上海闵行七宝地区又接连发生了数起同类案件,飞车贼近乎疯狂的抢夺给当地治安造成了极大的破坏。

飞车抢夺的男子究竟是什么人,他们作案后逃往哪里?闵行区公安分局的刑侦人员通过多方努力,在两周内将这个盗窃团伙擒拿归案。

## 疯狂作案 飞车贼胆大妄为

2008年六七月份,上海闵行区七宝地区就接连发生了多起女性金项链被抢案件,王阿姨只是众多受害者中的一位。

接到报案后,闵行区公安分局刑侦支队立即组织力量予以侦查。侦查员仔细分析了案发时段的街面录像资料画面,发现两名男子似乎早已盯上王阿姨,他们骑摩托车从背后抢走了她脖子上的项链后逃之夭夭,整个过程只有几秒钟。

但由于距离比较远,两名

嫌疑人在录像画面中只是两个黑点,但侦查员并没有放弃努力。他们通过反复观看录像资料,最终辨认出两名作案男子很可能是不久前发生的一起抢夺案件的嫌疑人。那么,另一起案件究竟是怎么回事呢?

2008年6月29日,在闵行七宝地区,张阿姨被两个飞车男子抢走了金项链,当警方到达现场后,嫌疑人已经逃走。惊魂未定的张阿姨无法准确描述嫌疑人的特征,连逃跑的方向也无法说清楚。

几天过去了,侦查员多方调查都没有发现飞车男子的踪迹,这时,他们在案发地周边的监控录像中发现了两名骑摩托车的男子,两人的车速很慢,像是在寻找作案目标,行迹十分可疑。侦查员敏锐地意识到他们应该就是抢金项链的嫌疑人。然而,当侦查员请张阿姨辨认录像中的可疑人员时,她却无法确认。

7月7日案件发生后,侦查员认真比对了两起案件中的录像,发现嫌疑人所驾驶的摩托车都是银灰色踏板车。

那么,骑着银灰色踏板车作案的嫌疑人在得手后逃到哪里去了呢?

## 深入调查 侦查员便衣入“虎穴”

侦查员结合两起案件中的录像资料,对嫌疑人展开了追踪。经过两个昼夜的连续工作,他们终于拼接出嫌疑人活动轨迹。侦查员发现,两次作案后,嫌疑人在路上总会兜几个圈子,并最终消失在七宝镇新龙村油古弄,因此他们判断,这里应该就是嫌疑人的落脚点。

经过3天的紧密追踪,侦查员最终将目光聚焦在油古弄这条狭长的弄堂里。嫌疑人总是消失在弄堂口,那么他们的落脚点会在哪个房间?

经过外围调查,侦查员了解到,油古弄是来沪人员比较集中的居住地,人数众多,大多

是租房居住,而且流动人口大,一时间很难确定嫌疑人住在哪个出租屋里。

根据以往的经验,飞车抢夺犯罪嫌疑人一般都十分警觉,发现有什么风吹草动,马上就会逃走。像油古弄这样的地方,很多都是同一个地方来上海的老乡租住在一起,如果贸然进去走访调查,很可能会打草惊蛇。面对时刻戒备的嫌疑人,如何展开工作呢?

深入分析面临的困难后,闵行警方想出了破解之道:他们选了两名侦查员,穿着便衣,在油古弄一个主要的进出口进行观察,力争尽快发现嫌疑人的具体位置。两位年轻的侦查员承担起这个危险的任务,他们乔装打扮一番,谎称来自广东,因为在广东犯了点事,在这里暂时住一段时间。

油古弄的通风设备很差,两位侦查员所租住的房间又没有空调,天气炎热、蚊虫肆虐,然而恶劣的条件并没有干扰他们的调查工作,两名侦查员人设在油古弄里的观察点,仔细辨认每一个出现在弄堂里的可疑人员,并秘密获取了大量犯罪嫌疑人的细节特征。

就在侦查员围绕油古弄展开工作的时候,7月8日,闵行七宝地区又有飞车抢夺金项链的案件发生了。侦查员立即搜索了案发地周围的监控资料,在比对作案人使用的摩托车后,他们发现这起案件中的摩托车与7月7日案件中的作案车辆是同一辆。但是,作案人却换了两个人。侦查员据此分析,在这辆摩托车的周围,应该有一个专门从事飞车抢夺的团伙,人数应该在4人以上。

案情出现了变化,正在四处飞车抢夺作案的并非是侦查员先前发现的两个飞贼,他们的背后隐藏着专门一个抢夺的团伙!这个团伙的出现,给参与侦破的每一个侦查员带来了巨大的压力。他们知道,像这类飞

车抢夺团伙一般是流窜作案,当他们到达一个地方,熟悉地形以后,就会疯狂地连续作案。如果不能尽快破案,肯定还会有更多案件出现。所以,他们必须及早摸清这个团伙的成员身份及落脚点,将犯罪分子一网打尽。

要找到这些人的藏匿地点,就必须从先前掌握的两名嫌疑人居住的油古弄入手。在油古弄观察点里的侦查员仔细辨别每一个进出的人员,寻找嫌疑人的身影。虽然已经发现了4名嫌疑人,但侦查员并没有马上采取行动,因为在随后的观察中,他们又发现了新的情况。

原来,4名嫌疑人的周围还有几个男子,他们相互之间十分熟悉,也在使用作案的那辆摩托车。侦查员经过分析后认为,这几个人可能也是做飞车抢夺的勾当,他们应该是一个松散型的团伙,互相交叉结交伙外出作案。

侦查员调取了近期全市发生的抢夺案件的资料,与出现在油古弄的可疑男子进行比对,结果证实了侦查员的判断,其中2名男子曾经在近期发生的飞车抢夺案件中出现过。此时,出现在油古弄的青年男子已有6个人进入侦查员的视线,有证据证明他们是曾经参与抢夺犯罪的嫌疑人。

那么,其他的几个与嫌疑人交往密切的男子是否也是团伙成员呢?

## 困难重重 及时调整行动方案

侦查员根据观察发现,油古弄与嫌疑人接触的有十几个人,因为他们都是老乡,互相有交往也很正常,有时他们和嫌疑人一起外出并不是在寻找目标作案,因此,在这十几个人当中分辨出哪个是团伙成员十分困难。

摆在侦查员面前的难题,还不只是难以摸清人员情况。由于当地居民大多将家中房屋分隔成多个房间用于出

租,来此租住的人员流动人口大。侦查员观察到的多名可疑男子都分散居住在油古弄的多个出租屋里,具体位置一时难以确定,而且平时这些人的活动并无规律,结伙外出又都是随机的,复杂的情况给侦查工作带来了重重阻力。

侦查员意识到,他们目前只掌握了6个嫌疑人的照片,却并不清楚他们是否还有其他同伙,如果立即行动,抓住部分嫌疑人,其他人会闻风而逃,一网打尽十分困难,即使抓到个别嫌疑人,如不能在其住处找到赃物,取证工作也将遇到问题。

分析了摆在眼前的困难,侦查员迅速调整了行动方案。一方面,他们针对这个团伙经常出现的地点,加强治安巡逻,并派遣便衣民警守候,控制案件发生;另一方面,侦查员在油古弄守候观察,详细了解嫌疑人活动情况的同时,派人跟随嫌疑人外出,一旦嫌疑人作案,立即抓捕;此外,调查确定这些嫌疑人是广西人,侦查员在广西警方的协助下查明,在已经确定的6名嫌疑人中,有3人分别叫罗龙江、罗春桃、罗柳飞,曾经在广东佛山抢夺作案,而其他几名男子的身份情况此时并不清楚。

马上抓捕,可能会有嫌疑人漏网,而等摸清情况再行动,嫌疑人又可能会在抓捕行动之前逃之夭夭。正当侦查员处于艰难抉择时,案情突然出现了转机。

2008年7月13日下午,在七宝乐购超市附近巡逻的便衣民警在接到附近群众报警后,立即展开追捕,当场抓住了一名刚刚抢夺金项链,正在逃窜的犯罪嫌疑人。侦查员惊喜地发现,此人正是他们已经掌握的这个抢夺团伙中的一名成员。

拔出萝卜带出泥。这个名叫宋现鹏的团伙成员在这个时候被当场抓获,为警方一网打尽油古弄里的抢夺团伙创造了

很好的机会。侦查员马上决定,从宋现鹏身上打开突破口,彻底摸清这个团伙的内部情况。警方对宋现鹏进行了审讯,在大量调查事实面前,宋现鹏不得不作了如实供述。

至此,隐藏在油古弄里的8人飞车抢夺犯罪团伙终于浮出了水面。

## 乘胜追击 一举捣毁飞贼老窝

侦查员根据经验分析,宋现鹏被抓后,会对抢劫团伙造成一定的心理影响,他们很可能会选择逃跑,躲避打击,所以必须尽快对这个团伙采取行动。

事不宜迟,7月15日,闵行警方组织了50多名警察,对居住在油古弄里的犯罪团伙展开了抓捕行动。多路侦查员分头盯住每一个外出作案的团伙成员,等候专案组命令,同时实施抓捕。

7月15日17时17分,莘庄乐购超市,陈金环、罗念春两名犯罪嫌疑人的被抓获。

7月15日18时30分,七宝乐购超市,罗龙江、罗春桃、罗柳飞三名犯罪嫌疑人的被抓获。

7月15日23时15分,犯罪嫌疑人的被抓获。

7月16日凌晨,侦查员们分头对该抢夺团伙的成员居住地进行清查,在其中一间出租屋内,抓获了最后一名犯罪嫌疑人黄胜。

在嫌疑人的多个落脚点内,侦查员查获了大量的手机、手表、银行卡等涉案物品。随着犯罪嫌疑人的纷纷落网,这个仅仅存在了一个多月的犯罪团伙被警方一网打尽。

此案的成功破获,既打击了飞车贼的嚣张气焰,保卫了一方百姓的生命财产平安,也给今后此类案件的侦破方向指出一条切实可行的道路。时至今日,类似案件在闵行地区再未发生。

(文中人物均为化名) 据《上海法治报》